

一个刻苦学习毛主席著作的妇女主任——乔公梅

閻寺区李寨大队妇代会主任乔公梅同志，今年36岁，是有四个孩子的媽媽了。从去年春天任妇代会主任以来，一贯表现思想好，劳动好，工作好，是一个全区有名的妇女主任。她怎样成为这样好的妇女干部呢？主要是因她苦钻苦学了毛主席著作。

学习“女秀才”下定苦学决心

从任妇女主任以来，总感觉自己没有文化，工作是很困难的，在区、社开会又不会记录，什么事来到家也就快忘完了，给了文件也不认的，每逢开会回来，开妇女会吧，总是讲的半半踏踏、星星点点，不开会吧，对不起领导和羣众，所以她常常为这个事而苦恼。为了提高自己的文化水平和理論水平，今春党支部組織干部、党员大学毛主席著作的时候，她首先积极参加，因为她的文化基础很差，没有上过学，虽然在58年上过識字班，但識字很少，这对学习来说是有一定困难的。因此，她在开始学习的时候，没有学习毛主席著作，首先学习了“山沟里的女秀才——賈順玉”和“妇女工作”上的好人好事，以及妇工条例等。通过这几篇文章的学习，提高了政治思想觉悟。特别是学习了“山沟里的女秀才”一課，充分认识到：“人家也是一个妇女，又是四、五个孩子的媽媽，能做出这样的成績来，难道个人就做不出来嗎。”这样以来更增強了她学习的信心与决心，不怕一切困难而认真地进行了学习钻研。

克服困难 就是胜利

开始学习“山沟里的女秀才”时，因为生字过多，也念不成句，什么意思那就更不懂了，怎么办呢？开始叫自己的闺女韓春岭教，可是女儿是个初小毕业生，識字很少，解决不了她的困难，她就等儿子韓富貴（在高小讀書）回家时教给她，后来她总感觉富貴一星期才回

来一次，满足不了她的要求。这时她又经常去邻居找高小毕业生韩美亭帮助学习。如要有个下雨，阴天不能下地劳动时，她一天不知往人家跑多少趟，韩美亭对此常称她“学习迷”，后来她怕人家厌烦，又采取了下地带课本的办法，利用休息时间学，不会就问。回家后，饭前、饭后不离课本，每天晚上学起来就没个完，常常学着灯不吹就睡着了，醒了后怀里还抱着书本。

她看文件、报纸，总是先学习认字，一直到没有生字为止，再逐句逐句地学，句子学通了，再学它的意思，不懂就问。如学习《纪念白求恩》一文时，对派遣两字不认得，恰巧迁见了公社付社长路凤山同志，才问清是什么意思。仅“山沟里的女秀才”一文她学习了一个多月，她说：“俺村上识字的大人、小孩没问过的人很少。”可是经过这一篇的学习，收获很大，不仅提高了思想认识，而且也认了很多的字，以后再学毛主席著作和其他文件时，生字就没有这么多了，也不那么费劲了。

活学活用 立竿见影

县妇联发的《愚公移山》、《纪念白求恩》、《关心群众生活，注意工作方法》、《为人民服务》等毛主席著作单行本，她反复学习几遍，并做到活学活用，立竿见影。经过学习了《纪念白求恩》，她就回忆对照了个人。人家白求恩是一个外国人，来到咱中国，那样的大公无私，毫不利己，专利别人的精神，真是值得我们学习的。想想自己这方面做的很不够，和人家比起来差的很远。从此就下定了决心向白求恩学习。在生产中样样带头，队里有什么重活、脏活，总是抢着去干，把轻活让给有年纪的妇女去做；离家远的活自己干，离家近的活让给小脚和有孩子的妇女去做。她常对人說：“不是读毛主席的书，听毛主席的话，这样办就认为是吃亏。”学习《关心群众生活，注意工

作方法》，使她进一步懂得了要想做好工作，必须关心群众的疾苦，解决群众的一些实际问题。根据毛主席的教导，加强了群众观点，注意了访贫问苦。本队有一个60多岁的贫农老大娘，打水不敢看井，晒东西不会上房，她就经常帮他打水，上房晒东西，每逢阴天下雨时，先帮她把房上的东西弄下来，再去弄自己的，并且还不断地帮助她推磨，感动的老大娘说：“你真是俺们的好主任”。在学习《愚公移山》这篇文章时，正是领导上让她发动妇女带避孕环，这一工作在农村是一个艰巨的工作，群众不好动员。为了完成党交给的她这一光荣任务，她首先将孩子多、适合避孕年龄的妇女排了下队，逐户登门进行教育。她在动员中碰了不少钉子，发动李寨村的李怀恩夫妇时，骂了她一顿：“人家养活孩子你也管，孩子再多也没吃过你们的救济，也不用你们照顾。”当时自己很苦脑，心想：发动她避孕，也是为了她不作难，倒叫她骂了一顿。自己越想越难过，不由的就掉下眼泪。可是又一想，人家愚公有移山的决心，难道咱就没有教育好一个落后妇女的毅力吗？同时又想到这也是群众生活问题，碰到钉子和困难也算不了什么，个人想到这里，从思想上就不苦脑了，想来想去还得再三说服教育，买卖不成话不到，于是第二天一早就又去李怀恩家，经过多次耐心地说服教育，终于打通了他们夫妇二人的思想。

乔公梅同志，经过多半年来的学习，真正尝到了学习毛主席著作的甜头，她说：“毛主席的书越学越愿学，越学越有瘾。”在“三秋”大忙季节，她总是书不离身。

聊城县妇联

1965年3月1日

印 110
实 3.2

145

一位刻苦钻研毛主席著作的妇女主任——齐公梅

闫李区，李寨大队妇女代主任齐公梅同志，今年36岁，是有四个孩子的母亲。从去年春天任妇女代主任^{以来}，一贯表现思想好，劳动好，工作好，是一个全县有名的妇女主任。她怎样成为这样好的妇女干部呢？主要是因为她刻苦钻研了毛主席著作。

“学省女秀才”下定苦学决心

从任妇女主任以来，总觉得自己没文化工作是很困难的。在区、社开会又不会记内容，什么事来到家也就快忘完了，信了文件也不读的，每逢开会回来，开妇女会吧，总是讲的半之出嘴之累之笑之，不开会吧，对不也拾来如碎纸，所以她要常之存更何问题而苦思。为了提高自己的文化水平和理论水平，今春党支部组织干部、党员学毛主席著作的时候，她首先积极参加。因为她的文化底子很差，没有上过学，虽然在58年上过识字班，但识字很少，这对钻研说来是有一定困难。因此，她在开始学习的时候，没有学毛主席著作，首先学了“山沟里的女秀才”——黄秋华，“做妇女工作”的刘人好等，以及妇女条例等。通过这几篇文章的学习，提高了政治思想觉悟。特别是学习了“山沟里的女秀才”一课，充分认识到：人好也是一个妇女，又是四个孩子的母亲

媽之，能作这样的成绩来，难道他人就不不来吗！这样一来就更增加了她学习的信心与决心。不怕一切困难，而认真的进行了学习钻研。

克服困难 就是胜利。

开始学习“^的句是女秀才”时，因生字太多，也念不成句，什么意思那就不懂了，怎么办呢！开始叫自己的闺女，靳春岭教，可是她是一个小学毕业，识字很少，解决不了她的困难，她让养父靳富贵（在高小读书）回家时教给她后来她总是养父一个星期才回来一次，满足不了她的要求。这时她又经常去邻居找高小毕业生靳美亭帮助学习，她要有个下雨阴天不能下地劳动时，她一天不知往人家跑多少趟，靳美亭也经常称她“字存迷”，后来她怕人家闲话，又想了下地地课的办法，利用休息时间学，不会就问，回家后，饭前，饭后，^不为课本，白天晚上学也来就寝休息，常常学着灯不吹就睡着，醒了后不愿再抱着书本。

她看文件，报纸，总是先学习生字，一直到没有生字为止用逐句逐句的学，句子学通了，再学它的意思，不懂就问，她：学习“纪念白求恩”一文时，对“^的病是”两字不认识，恰巧更见了公议

任永吾是給他的同志，才問清是什麼意思。便“出珍^的見世秀才”一文她學習了一個多月，她說：“俺村上言語字的大人小孩沒問過的人很多”。可是經過這一篇的學習，收效很大，不但提高了思想認識，而且也認了很多的字，以後再學習毛主席著作和其他文仲時生字就沒有更多的了，也不那樣費勁了。

活學活用 寫字圓物

幹部胡發的“愚公移山”“紀念白求恩”“關心群眾生活，注意工作方法”“为人民服务”毛主席著作單行本，她反復學習幾遍，並做到活學活用，寫字圓物。她還學習了“紀念白求恩”她就回憶對照了個人，認為白求恩是一個外國人，來到咱中國，那樣的大公無私“毫不利己，專利別人”的精神，真是俺這兒所學界的，想想自己才行的很不够，和人高比起來差的很远”從此就下定了決心，向白求恩學習。在生產中兢兢業業，如果有什麼高活，就儘量是攬着去干，地輕活誰信有年紀的婦女去做。高高遠的活自己干，高高近的活誰信木脚如世如有沒小的世世去做。她常對人說：“要不是讀毛主席的書，听毛主席的話，這樣我就認存是吃虧”。學習“關心群眾生活，注意工作方法”

使她进一步加深了，要努力做好工作，必须关心群众的疾苦，解决群众的一些实际问题。根据毛主席的教导，加深了群众观点，注意了调查研究。本队有一个六十岁高龄的老妪，打水不敢翻井，晒东西不会上房，她就经常帮她打水，上房晒东西，每逢阴天下雨时还帮她把房上的东西弄下来，再去弄自己的，并且不断的帮助她推磨，志诚的老儿媳说：“你真是俺们的好玉儿”，在学完“愚公移山”这篇文章时，正是她年上让她发功如世世超乎环。这一课在农村是一个艰巨的课，群众不好动员。为了完成党交给她这一光荣任务，她首先找几个与这个超乎环节的妪世推了下手，通过党门进行教育。她在动员中碰上一个钉子，发功李寨村的李怀恩老妪时，骂了她一顿，“人家养闺女又咋也管，孩子再苦也没吃过你家的饭，也不用你心疼”。当时自己很苦脸，心怒，“发功她超乎也是存心她不听话，倒叫她骂了一顿”自己越想越难过，不由的就掉下眼泪。可是又一想，人家怎么有搬山的决心，难道咱就没有教育好一个落后妪世的毅力吗；同时又想到这也是群众生活的心，碰到钉子别困难，也并不要什么，但人想到更深，从思想上就不苦脸了。她决心去把海河三套服教育，~~骂来不利话不成~~于是第二天

一早就又去李收恩家，经过与次耐心地说服教育，终于打通了他那迂腐之人的思想。

齐公坤同志经过与半年的争辩，真心尝到了毛主席著作的甜头。^{地说：}“毛主席的书与字也教条，与字也有隐，在三牧大干之前她总书不离身。
是

聊城学友如联

1965年3月1日